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1. (Re)Produccion del capitalismo neoliberal
2. Teoria de las ventajas comparativas

3. Teoria de crecimiento de Solow

4. Diversificacion productiva

5. Conflictos del capitalismo neoliberal



*El capitalismo como sistema corresponde a la
expresion de la produccién y reproduccion del
capital, mediante relaciones sociales de

produccion particulares (propiedad de los
medios de produccion).

*Del proceso de trabajo, los medios del trabajo
pasan a ser la caracteristica principal. Esta es una
caracteristica del capitalismo.



*El proceso del trabajo y su incidencia en las
épocas economicas
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*El fin ultimo de los propietarios de los medios de

produccion es la acumulacion del capital (que es
dinero). Por tanto, buscaran acumular capital para
generar mas capital.

*Los capitalistas se relacionan en el mercado. Alli
ocurre |a circulacion de las mercancias. De modo que
en paises capitalistas, los mercados son esenciales.



*La economia politica de Adam Smith y la teoria
neoclasica, hoy hegemonica en la ensenanza de la
economia, buscan establecer al mercado como un
ente armonico y natural, que se regula por si misma,
maximizando el bienestar social.

*Como consecuencia de esto, no debiera haber
intervenciones del Estado en la economia. Asi, se
establece un rol minimo del Estado en la economia.



* Desde el siglo XIX y principalmente el siglo XX, el
capitalismo tuvo un auge con un crecimiento

exponencial de las economias del centro (Europa,
EEUU).

*la crisis de la Gran Depresion de 1929 en adelante
permitio el auge del Keynesianismo, con un rol activo
del Estado en la economia para asegurar un adecuado
dinamismo de los agentes productivos (en términos
de inversion y de ahorro).



* Entre 1930 y 1970 el capitalismo tuvo una impronta
de industrial. Paises subdesarrollados como en
Latinoamérica, el Estado asumio una responsabilidad
de dirigir la industrializacion.

* A mediados del siglo XX; se consensuaba que el
desarrollo se alcanzaria mediante la
industrializacion. Cuan libre estaria el mercado
dependeria de la influencia de EEUU y de |la URSS.



* No obstante, desde los 70" el capitalismo comienza a
transitar a una nueva etapa, el capitalismo neoliberal.

*En 1973, con el golpe civico-militar en Chile, se
introducen medidas econdmicas neoliberales. Esto es:
e Liberalizacion de los mercados (comercial y financiero)
* Minimizacion del Estado (privatizacion)

* Mercantilizacion de ambitos donde no habian logicas de
mercado (salud, pensiones, educacion, vivienda, etc)



 Desde 1980 en adelante, paises latinoamericanos vy
del mundo comienzan a transitar hacia un capitalismo
neoliberal con las caracteristicas antes senaladas.

* La triada politica Pinochet en Chile, Margaret Thatcher
en Inglaterra y Nixon en EEUU, ademas de |Ia
influencia teorica de Friedrich Hayek de Austria vy
Milton Friedman de EEUU, permitieron difundir el

libre mercado y neoliberalismo como visidn de
desarrollo.



*la crisis de 1982 obligd a paises subdesarrollados
solicitar ayuda a organismos internacionales para
obtencion de recursos. A cambio de estos,
organizaciones como el FMI y Banco Mundial, pidieron
la instauracion de politicas economicas neoliberales.

*En las décadas de los 90" y 2000’, el neoliberalismo
transito  también  en paises  desarrollados,
particularmente mediante la implementacion de
mercado en ambitos de provision publica.
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* Teoria desarrollada por David Ricardo a principios del siglo
XIX.

* Los paises tienden a especializarse en la produccion vy
exportacion de aquellos bienes que fabrican con un costo
relativamente mas bajo respecto al resto del mundo, en los
gue son comparativamente mas eficiente que los demas.

* Asimismo, tendera a importar los bienes en los que son
mas ineficientes, vale decir, producen con un costo
comparativamente mas alto que el resto del mundo.



* Aunque un pais no tenga ventajas absolutas en |Ia
produccion de ningun bien, es decir, aunque fabrique
todos sus productos de forma mas cara que en el resto del
mundo, les convendra especializarse en aquella mercancia
para las que su ventaja sea comparativamente mayor a su
desventaja comparativamente menor.

* Dos paises tenderan especializarse en |la produccion de una
fa

determinada industria. Un pais puede fabricar todo tipo de
productos pero puede ser mas eficiente que se concentre
en la fabricacién de uno venda su excedente en el mercado
internacional, y con las ganancias compre los productos
qgue no fabrica.



* Los factores determinantes de que un pais posea ventajas
comparativas en la produccién de un determinado bien:

* Diferencias de recursos naturales y de clima
* Diferencias en las dotaciones de factores
* Diferencias de tecnologia y especializacion



* Modelo de Hecksher-Ohlin

* Los paises se especializan en |la exportacion de los bienes cuya
produccion es intensiva en el factor en el que el pais es
abundante

* Mientras que tienden a importar aquellos bienes que utilizan de
forma intensiva el factor que es relativamente escaso en el pais.

e Existen paises con abundancia relativa de capital y otros con
abundancia relativa del trabajo. Los paises mas ricos en capital
exportaran bienes intensivos en capital (maquinarias) y los paises
ricos en factor trabajo exportaran bienes intensivos en trabajo
(textiles).



* Los supuestos del modelo, sin embargo, son fuertes.

* No existen costos de transporte

* Supone que todos los paises tienen las mismas capacidades
productivas.

e Este ultimo supuesto, totalmente ajeno a la realidad, elimina a
priori la forma mas importante del proteccionismo beneficioso:
proteccion a la industria naciente.

* Supone que el capital y el trabajo son homogéneos en todas
partes y que, por lo tanto, pueden ser redirigidos a cualquier
otra actividad (factor de movilidad perfecta).



*La capacidad productiva de un pais se representa
segun la siguiente:

Y =A*F(K,L)

Donde Y es el PIB, K es el factor capital, L es |a fuerza laboral, y

A es un parametro que representa la productividad total de
factores.

 El crecimiento del PIB se obtiene del incremento de sus
factores. Estos crecen a tasa decreciente.



*En el largo plazo, sin embargo, la economia llega a un
estado estacionario. Los paises en desarrollo se
encuentran en transito a su estado estacionario.
Mientras mas cerca de su estado estacionario, crece a
menores tasas.

*La unica forma de crecer en el largo plazo es con
crecimiento de esa productividad total de factores
(progreso técnico).



* Entonces el crecimiento de factores como trabajo vy
capital aumentaran el PIB pero no en un transito de
largo plazo, solo hasta llegar al estado estacionario del
pais.

*El progreso técnico permitira saltar de un estado
estacionario a otro, que permita un crecimiento
economico de largo plazo. Con ello, alcanzar el
desarrollo y bienestar.



Aporte de Hausmann y Rodrik

Para llegar a niveles de crecimiento econdmico alto y estable, los paises requieren tener
diversificacion productiva y de alto valor agregado. Esto se logra a través de la
acumulacién de conocimiento productivo (progreso tecnoldégico).

Considere que la economia se puede representar como un juego de “Scrabble”, donde
cada letra es un conocimiento productivo. Economias desarrolladas tienen muchas letras,
mientras que economias pobres tienen pocas letras. Los que tienen muchas letras
pueden hacer mas palabras y mas largas, es decir pueden hacer muchos productos y mas
complejos. Lo inverso para economias en desarrollo.

Economias con pocas capacidades productivas hacen pocas combinaciones de letras, y lo
poco que tiene es muy especifico. Es como si tuviese letras “x” o “q” que son letras
dificiles de usar en palabras. Esto genera dificultades a la hora de enfrentar cambios en

las reglas del juego (por ejemplo una crisis econémica).
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1. Depredacion de la naturaleza y conflicto
de sostenibilidad de la vida

2. Desigualdad econdmica y de riguezas



Depredacion de la naturaleza y conflicto de
sostenibilidad de la vida
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Figura 2. Balance comercial fisico (PTB) de América Latina ( 1900-2016). Fuente: Elaboracion propia (ver Patrones
regionales de especializacion). Nota: Las importaciones son las barras con valor positivo vy las exportaciones las
barras con valor negativo. La linea negra es el balance.
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Figura 3. Balance comercial fisico (PTB) de América Latina por tipo de matenal (1900-2016). Fuente: Elaboracion
propia (ver Patrones regionales de especializacion).
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Desigualdad econdmica y de riquezas



Top percentile share (in percent)

Porcentaje sobre el ingreso del 1% mas rico en paises desarrollados, 1910-2005
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Top Income Tax Rates, 1900-2013

Marginal tax rate applying to the highest incomes
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Wealth and Income distribution
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